

Казакова Татьяна Александровна

канд. пед. наук, доцент

ФКОУ ВО «Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний»

г. Рязань, Рязанская область

МЕХАНИЗМЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ ПОДРОСТКОВ-ДЕЛИНКВЕНТОВ

Аннотация: статья посвящена проблеме предупреждения и профилактики подростковой преступности. Особое внимание уделяется анализу зарубежного опыта реагирования на правонарушения подростков-делинквентов.

Ключевые слова: подростковая преступность, правонарушения, подростки-делинквенты, несовершеннолетние правонарушители, воспитательные центры, реабилитация, реинтеграция, психолого-педагогическое сопровождение, социальная работа.

Рост числа правонарушений среди несовершеннолетних ведет не только к неблагоприятным последствиям для общества, но и для самих подростков, угрожая их физическому и психическому здоровью, а зачастую – и приводя их к смертельному исходу. Проблема правонарушений несовершеннолетних является показателем нравственного здоровья нашего общества. Эта проблема требует решения на уровне государства. Криминальная активность несовершеннолетних подростков растет, заметен высокий уровень рецидивной преступности из числа молодежи. Подрастающее поколение является естественным резервом социального развития любого государства, которое стремится к достижению высоких результатов развития. Поэтому каждое государство прикладывает массу усилий для предупреждения подростковой преступности. Однако не существует единого решения этой проблемы. На универсальном уровне некоторые из наиболее распространенных шагов включают в себя проведение мероприятий и создание программ для подростков-делинквентов с целью их интеграции в более широкую общественную деятельность. Огромное значение в предупре-

ждении подростковой преступности имеет оптимизация коррекционных, реабилитационных и интеграционных программ, которые являют собой, наиболее эффективный способ сокращения подростковой преступности. В настоящее время за рубежом накоплен богатый опыт практической реализации программ социальной реинтеграции подростков-делинквентов [2, с. 93]. Изучение иностранного опыта позволит снизить процент подростковой преступности в России за счет улучшения условий психолого-педагогической, социальной работы с несовершеннолетними правонарушителями.

Интересен опыт Канады, где как и повсеместно, преступность несовершеннолетних в основном связана с действиями, совершаемыми подростками, и которые определяются и оцениваются как девиантные и асоциальные в соответствии с правовыми или социальными нормами. Согласно точному юридическому определению, «несовершеннолетний правонарушитель» или «малолетний правонарушитель» – это молодой лицо в возрасте от 12 до 17 лет, которое в результате судебного разбирательства признано виновным в нарушении уголовного законодательства и которое, следовательно, подлежит наказанию, установленному судом. Дети в возрасте до 12 лет, совершившие то, что может считаться уголовным преступлением, получают соответствующую помощь в соответствии с Законом «О защите молодежи». В Канаде меры, применимые к учреждениям для несовершеннолетних и обращению с ними, были введены в действие в 1857 году, но первым федеральным законом, касающимся несовершеннолетних правонарушителей, был закон о правонарушениях среди несовершеннолетних, принятый в 1908 году и пересмотренный в 1929 году. В соответствии с этим законом определение правонарушения распространяется не только на преступления, совершенные взрослыми и перечисленные в Уголовном кодексе, добавляя к нему «сексуальную безнравственность или любую другую аналогичную форму порока». Он также касается случаев, когда дети находятся без присмотра, подвергаются жестокому обращению или выходят из-под контроля. В соответствии с этим законом, государство выступает в роли опекуна ребенка, нуждающегося в заботе и присмотре. Создается правовая система

для несовершеннолетних, которая является чрезвычайно дискреционной, оставляя полиции, судьям и сотрудникам службы пробации право принимать решения исключительно в интересах ребенка. Закон о несовершеннолетних правонарушителях, вступивший в силу с 1984 года (с поправками в 1986, 1992 и 1995 гг.) устраняет все правонарушения, связанные с правовым статусом личности, такими как бродяжничество и сексуальная безнравственность, ограничивая правонарушения только уголовными преступлениями. Закон о несовершеннолетних правонарушителях также гарантирует им право предстать перед судом на основе доказательств, собранных в соответствии со строгими правилами в ходе судебного разбирательства. Закон о несовершеннолетних правонарушителях представляет собой правовую систему для молодежи, которая учитывает ответственность правонарушителя и защиту общества, признавая при этом особые потребности молодежи. Соответственно, его положения варьируются от выговора, штрафов, испытательного срока и общественных работ до помещения под стражу на срок до 10 лет в случае особо тяжких преступлений, таких как убийство первой степени [1, с. 274]. Официальная статистика преступности, которая составляется на основе данных государственных органов, таких как полиция, служба пробации, пенитенциарная служба, и публикуется канадским центром правовой статистики статистического управления Канады, имеет определенную ценность, но она в большей степени отражает поведение должностных лиц, чем поведение детей. Эти записи мало что дают для понимания характера правонарушения или процесса, посредством которого человек становится правонарушителем. Поведение детей сильно различается, и, поскольку все молодые люди могут совершать поступки, которые могут привести их на скамью подсудимых, неправильно предполагать правонарушение или отсутствие правонарушения со стороны детей. Кроме того, именно клинически нормальные дети несут ответственность за наибольшую долю правонарушений в обществе. Согласно официальной статистике, в 2021 году 133 029 молодых людей были обвинены в совершении преступлений, подпадающих под действие Уголовного кодекса, Закона о наркотиках и других федеральных законов. Из

этих молодых людей большинство (56%) причастны к преступлениям против собственности (например, кража), в 14% обвиняются в насильственных преступлениях, 20% в разбойных нападениях, 10% в мелком хулиганстве. Молодые люди в возрасте от 12 до 17 лет – это 8% населения Канады, но они составляют 25 процентов лиц, обвиняемых в преступлениях против собственности, и 14 процентов лиц, обвиняемых в насильственных преступлениях. Несовершеннолетние правонарушители, признанные виновными, чаще всего получают условный срок (45%), а 24% подростков-делинквентов получают реальный срок лишения свободы (это содержание либо в открытом, либо закрытом воспитательном центре, в зависимости от тяжести совершенного преступления). Молодые люди также приговариваются к общественным работам (19%), штрафу (12%).

Как показывают многочисленные исследования, молодые люди, преступившие закон, как правило, воспитывались в неблагополучных семьях, где постоянно подвергались жестокому обращению, физическому и эмоциональному насилию. Они малообразованны, практически не имеют профессиональных умений и навыков, поэтому их шансы трудоустроиться – ничтожны. По причине отсутствия денег, либо из-за того, что родители отвергают их, они оказываются на улице. Эти молодые люди не видят никаких дальнейших перспектив в жизни, поэтому погружаются в жизнь, полную наркотиков, алкоголя и преступного поведения. В Канаде методы борьбы с преступностью не всегда приводят к ожидаемому успеху. Программы лечения (термин, который, к сожалению, подразумевает, что правонарушители обладают различными аномалиями в развитии личности, которые необходимо лечить) хорошо известны. Они включают индивидуальное лечение и последующее наблюдение, групповую терапию и группы самопомощи, но их влияние на преступность минимально. В последние годы больше внимания уделяется разработке комплексных программ, основанных на непрерывности оказания постоянной помощи правонарушителям в воспитательном центре и за его пределами. Существует признание того, что подготовка к реинтеграции должна начинаться до освобождения пра-

вонарушителей. После их освобождения меры сопровождения должны способствовать их успешной реинтеграции в общество. Сопровождение несовершеннолетнего правонарушителя эффективнее осуществляется в рамках комплексной программы, разработанной для решения конкретных проблем конкретного правонарушителя. Поскольку, как уже отмечалось выше, правонарушители, содержащиеся в исправительных учреждениях, сталкиваются с целым рядом социальных, экономических и личных проблем, которые, как правило, являются препятствиями на пути к законопослушному образу жизни. Основные направления в рамках которых оказывается пенитенциарное и постпенитенциарное сопровождение подростков-делинквентов связаны с их образованием, трудоустройством, проживанием, профилактикой наркотической и алкогольной зависимости, психического состояния, здоровьем и др.

Программы варьируются в зависимости от факторов риска рецидива и типа проблем социальной интеграции, для решения которых они предназначены. Многие программы сосредоточены на конкретных проблемах, с которыми сталкиваются правонарушители, таких как наркомания, злоупотребление наркотиками или безработица, и многие программы реинтеграции правонарушителей были разработаны для работы с конкретными категориями правонарушителей, такими как хронические правонарушители, наркозависимые правонарушители, молодые правонарушители, психически больные правонарушители или опасные сексуальные правонарушители. Наше понимание преступности не может развиваться без значительного улучшения, как количественного, так и качественного, наших знаний о канадском обществе (и его явно повсеместном неравенстве в богатстве, власти и возможностях) и общих мотивах преступности и правонарушений. Без готовности принять масштабные реформы и решения, требующие серьезных изменений в нашем образе жизни, мы не сможем значительно снизить уровень преступности.

На наш взгляд, целесообразно изучать и внедрять зарубежный опыт для обогащения и совершенствования отечественного механизма профилактики

правонарушений среди подростков-делинквентов, за счет применения рассмотренных схем и моделей, используемых за рубежом.

Список литературы

1. Казакова Т.А. Психосоциальное сопровождение личности с девиантным поведением / Т.А. Казакова // Актуальные проблемы психологии правоохранительной деятельности: концепции, подходы, технологии (Васильевские чтения – 2022): сб. матер. Междунар. науч.-практ. конф. – СПб.: Санкт-Петербургский университет МВД РФ, 2022. – С. 271–276. EDN SDTFWB

2. Казакова Т.А. Зарубежный опыт реагирования на правонарушения несовершеннолетних / Т.А. Казакова // Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики: сб. матер. XXII Всерос. науч.-практ. конф. – Новокузнецк: Кузбасский институт ФСИН России, 2022. – С. 93–96. EDN MLHVQT